
ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ  

3.α. Για την απάντηση στο ερώτημα οι μαθητές/-τριες αναμένεται, μέσα από την κριτική 

ανάγνωση της ιστορικής πηγής, να αξιοποιήσουν τις κατάλληλες πληροφορίες από το 

απόσπασμα:  

 «Το 802 ο Καρλομάγνος επανέλαβε την αυτοκρατορική στέψη στο Άαχεν, αλλά αυτή τη 

φορά πήρε το στέμμα από έναν κληρικό και το τοποθέτησε ο ίδιος στο κεφάλι του. Με 

αυτή τη χειρονομία υπονοούσε ότι είχε λάβει την αυτοκρατορική εξουσία απευθείας 

από τον Θεό και όχι διαμέσου του πάπα.» 

Από την ιστορική αφήγηση του σχολικού βιβλίου [Κεφ. 1.8.γ Το πρόβλημα των δύο 

αυτοκρατοριών] μπορούν να αξιοποιηθούν πληροφορίες από το απόσπασμα:   

 «Την ημέρα των Χριστουγέννων του έτους 800… άλλα το Άαχεν ως έδρα του.» 

Μέσα από τη συνδυαστική προσέγγιση πηγής και ιστορικής αφήγησης αναμένεται να δομηθεί 

ένα συνθετικό κείμενο που να καταδεικνύει την πολιτική σκοπιμότητα της επιλογής του 

Καρλομάγνου να επαναλάβει τη στέψη του στο Άαχεν της Γερμανίας> προσπάθεια να τονισθεί 

ότι λαμβάνει την εξουσία του απευθείας από τον Θεό και όχι από τον πάπα: ενίσχυση της ελέω 

Θεού βασιλείας και κατ’ επέκταση ενίσχυση της θέσης του βασιλιά έναντι του πάπα (υποταγή 

της εκκλησιαστικής στην κρατική εξουσία).  

Θετικά μπορεί να εκτιμηθεί ενδεχόμενη περαιτέρω κριτική συσχέτιση της πολιτικής σημασίας 

της κίνησης αυτής ως προς το μήνυμα το οποίο επιδιώκει να απευθύνει ο Καρλομάγνος και 

προς τους εκχριστιανισμένους Γερμανούς υπηκόους του (δηλ. τους Φράγκους) για την 

εδραίωση της αδιαφιλονίκητης εξουσίας του ως ελέω θεού μονάρχη, ο οποίος τοποθετεί την 

έδρα της αυτοκρατορίας του στο Άαχεν (και όχι στη Ρώμη).  

 

3.β. Για την απάντηση στο ερώτημα οι μαθητές/-τριες αναμένεται, μέσα από την κριτική 

ανάγνωση της ιστορικής πηγής, να αξιοποιήσουν τις κατάλληλες πληροφορίες από τα 

αποσπάσματα:  

 «Ο Καρλομάγνος ήταν ο αδιαφιλονίκητος κύριος της Ρώμης την ημέρα των 

Χριστουγέννων του 800, όταν, καθώς σηκωνόταν από τη γονυκλισία της προσευχής, ο 



(πάπας) Λέων Γ΄ του φόρεσε το στέμμα και τον αναγόρευσε αυτοκράτορα και αύγουστο 

… έσπευσαν να τον επευφημήσουν.» 

 «Πιθανόν να μην είχε εκτιμήσει σωστά τον αντίκτυπο που θα είχε η στέψη του στην 

Κωνσταντινούπολη, η οποία αναγνώριζε μόνο έναν Ρωμαίο αυτοκράτορα.» 

Από την ιστορική αφήγηση του σχολικού βιβλίου [Κεφ. 1.8.γ Το πρόβλημα των δύο 

αυτοκρατοριών] μπορούν να αξιοποιηθούν πληροφορίες από τα αποσπάσματα: 

 «Την ημέρα των Χριστουγέννων του έτους 800…υπό τις επευφημίες του λαού και του 

κλήρου.» 

  «[…] η στέψη θεωρήθηκε από τους βυζαντινούς ως σκάνδαλο… δικαιώματος χρήσης 

του όρου βασιλεύς των Ρωμαίων.» 

Μέσα από τη συνδυαστική προσέγγιση πηγής και ιστορικής αφήγησης αναμένεται να δομηθεί 

ένα συνθετικό κείμενο που να καταδεικνύει τον αντίκτυπο που είχε η στέψη του Καρλομάγνου 

τα Χριστούγεννα του 800 στη Ρώμη από τον πάπα, ο οποίος τον αναγόρευσε «αυτοκράτορα» 

και «αύγουστο». Οι μαθητές/-τριες αναμένεται μέσα από τον κριτικό συνδυασμό των 

κατάλληλων πληροφοριών να αναδείξουν το αδιανόητο στη συνείδηση του μεσαιωνικού 

κόσμου της συνύπαρξης δύο οικουμενικών αυτοκρατοριών που ανάγουν την αρχή τους στη 

Ρώμη. Ως εκ τούτου, τα γεγονότα που λαμβάνουν χώρα τα Χριστούγεννα του 800 στη Ρώμη 

έγιναν αντιληπτά στην Κωνσταντινούπολη «η οποία αναγνώριζε μόνο έναν Ρωμαίο 

αυτοκράτορα», ως πραξικόπημα και σφετερισμός των «νόμιμων και αποκλειστικών 

δικαιωμάτων (του βυζαντινού αυτοκράτορα) στη ρωμαϊκή κληρονομιά και κυρίως στο 

δικαίωμα χρήσης του όρου βασιλεύς των Ρωμαίων» όπως αυτός περιέχεται στον τίτλο του 

«αυτοκράτορα» και «αυγούστου». 

 


